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Finálé.
A vasfüggöny le van eresztve. Várjuk az 

utolsó felvonást. Az országban: a politikai 
színjáték nézőterén, nagy a zsongás, az érdek­
lődés moraja. Mindenki arról beszél, ami ed­
dig történt a parlamenti drámában, és arai 
ezután történhetik.

Kritizálják a történteket, mérlegelik a vár­
ható fejleményeket, találgatják, mi fog történ ti 
a szenzációsnak Ígérkező harmadik felvonás­
ban. A leeresztett függöny előtt a politika zene­
kara: a sajtó, különböző hangszereken jálsza 
a közzenét.

Teljes színházi hangulatban várja az or­
szág az érdekes események kifejlődését, a füg­
göny felgördtVésél, a szereplők színrelépését 
és a döntő eseményekig kiélezett cselekmény 
végső csattanóját. Ami eddig történt, csak ar:a 
szolgált, hogy a kíváncsiságot a végsőkig 
fokozza. Meg kel! hagyni, hogy a színpadi 
technika minden ravaszságával bonyolították a 
helyzetet.

Nem csoda, hogy most az utolsó felvonás 
előtt kipirulnak az arcok, forróbb a hamudat. Min­
denki a látcsövét készíti elő, hogy jobban lássa 
majd a politikai színpadot. Várakozással lesik a 
pillanatot, melyben az utolsó jelenetekhez fel­
gördül a függöny.

A komédia eudig is nagyon érdekes 
volt. A pártokkal történt tanácskozások, fegy­
verszünetek, bécsi mérkőzések, békéltető kon- 
ventikulumok egymást érték. Es folyton bo-

„A Tengerpart“ tárcája.

rotva-élen járt a kiélezett cselekmény problé- j 
mája, hogy béke legyen-e az ellenfelek között, 
vagy harc. Végre elhangzott a nagy tiráda a 
legutóbbi felvonásban, amely most már végső 
elhatározásra kényszeríti a darab szereplőit 
Hogy m.t határoznak, mi lesz, ebben az utolsó 
felvonásban fogjuk megtudni. Itt a csúcspont­
ja a helyzetnek. A szenzációs jelenetek majd 
csak most következnek. Jön a végső összeüt- j 
közés, az izgalmas finálé, amelyre az o*szág 
valóban kiváncsi.

És már eddig is, mi a legszomorubb e 
drámában? Az, hogy bizony csak „színházi“ j 
érdeklődés az, amely az események körül j 
zsong. Az ország csak páholyból nézi, hogy . 
mi történik a politikai helyzet színpadán. Mert > 
ami ott történik, abban cselekvő szerepe az 
országnak nincsen. Az országnak csak az ér­
deklődő publikum szerepe iuton a most folyó ! 
politikai bonyodalomban, de nincs semmi ré- j 
sze az eddig történt és most köveik :ző ese- j 
menyekkel.

Ezt a darabot nem az ország kíván- j 
ságára játszák, csak az o tag bőrére. A sajá> 
kedvtelésükre dolgoznak a politikai szereplők, 

j az ország csak üres jelszó az ajkukon.
És ha az ország mégis kíváncsian várja, 

i hogy mi lesz itt a vég, ez bizony nem sokkal 
■ több annál az érdeklődésnél, amivel a publi- 
I kum a színházban nézi a drámát, melynek az 
I ő életéhez voltaképen semmi köze. Talán 
I csak az a különbség, hogy a színházban nem

A Karsztról.
(A T—r.) Ha a vonattal Zágráb felöl 

Fiuméoa igyekszünk, Lie állomás után, körül­
belül egy órával célunkhoz való érkezésünk 
elől; úgyszólván hirtelen változás á;l be a 
vidék arculatában. A sürü fenyvesek, melyek 
utunkat eddig kisérték, lassan kiszorulnak s 
mind kétségbeejtőbb kösivatagnak engedik át 
helyüket.

Már Lie állomásnál nagy sziklákat pil­
lantunk meg az évszázados fenyőfák között, 
később Zlobinnál az erdők elmaradoznak s 
amikor Plase környékéről megpillantjuk a ten­
gert, egyúttal nagy kiterjedésű kopár sziklás 
terület tárul fel előttünk. „Ez a karszt“, mond­
jak laikus utitársaink s alapjában véve igazuk 
van. Igazuk van akkor is, ha a „karszt“ szót 
mint helyrajzi elnevezést használták s igazuk 
van akkor is, ha ezt a szót oly értelemben 
alkalmazták, mint másutt a „sivatag“ vagy a 
*puszta„ (Steppe) szót, szóval, ha a „karszt" 
néven a vidék geomorfológiai sajátságait akar­
ták jellemezni.

A karszt szónak ugyanis voltaképen két 
jelentése van. Egyrészt eredetileg jelentette és 
jelenti az úgynevezett dinári hegylánc egyes 
részeit, nevezetesen északi Isztria és a magyar 
lengerpart északibb részeinek láncolatait s ily 
értelemben egyenrangú pl. a „látra", „Mátra" 
névvel, szóval tisztán helyrajzi fogalom. Később

azonban a tudományos földrajz ráteite a ke­
zét a karszt szóra és geomorfológiai fogalommá 
emelte, jelölvén vele oly területeket, melyeken 
megvannak mindazok a jelenségek, amelyek a 
leghatalmasabb méretekben éppen a mi terü­
letünkön, Isztriában, a magyar tengerparton, 
Dalmáciában, Bosznia-Hercegovinában, szóval 
az Adria tenger egész északkeleti pa;(vidékén 
találhatók meg.

A következőkben a karszt szót mi is ez 
utóbbi értelemben használjuk s rövidesen meg­
ismertetjük azokat a jelenségeket, melyek együtt­
véve valamely vidéket karszttá tesznek.

Hogy valamely terület karsztvidékké ala­
kuljon, ahhoz elégséges, hogy vízben oldható 
köze bő! legyen s hogy a kőzet felszíne sza­
badon vagy leföljebb vékonyabb-vastagabb 
termőtalajjal legyen fedve. Ilyen vízben old­
ható kőzetek elsősorban a kősó, aztán a gipsz, 
végül a mészkő és dolomit. A kősó és a gip-z 
ritkábban fordul elő, azért a mi szempontunk­
ból kevésbbé fontos. Annál gyakoribb a mész­
kő és a dolomit, amiért is ezek a kőzetek a 
karsztképződés szempontjából elsősorban ve­
endők tekintetbe.

Az említett kőzetek mállás közben meg­
repedeznek. Az eredetileg hajszálnyi vékony 
repedésekbe behatol a viz s miután úgy a 
mészkövét mint a dolomitot kissé oldja, a vé­
kony repedések hosszú idő folyamán kitágul­
nak, üregekké, járatokká bővülnek. Minden 
mészkövet, dolomitot — különösen ha a fel­
színen van vagy a geológiai múltban hosz- 
szabb ideig a felszínen volt — az ilyen föld­

várja a közönség olyan epedve a végét még a 
rossz daraboknak sem, mint várja az ország 
népe a végét ennek az izgalmas, de káros'po- 
litikai komédiának . . .

... Az a politika, ami a t. Házban fo­
lyik, nem az ország politikája. A nemzet ér­
dekeivei, óhajtásaival, igazi szükségleteivel 
egy szavuk sincs összefüggésben. A válságot 
nem az országért építették föl drámai lendü­
letű eseménynyé, hanem ócska, idejét múlt 
pártérdekből. Egyéni szándékokat és hatalmi 
célokat fütöttek szenvedélyes indulatokkal. Or­
szágos kérdések helyett személyi kérdések ke­
rültek szembe egymással. Reális politikai alko­
tások helyett üres parlamenti frázis ellentétek­
ből csinálták a bonyodalmat. Az országot és 
annak népét kirekesztették a maguk kisded 
játékaikból, az ország csak publikum, melynek 
mindegy, hogy ez a dráma hogyan fejeződik 
be. Ez tisztán a szereplők sorsára hat ki.

A legnagyobb bűne a mai parlamenti 
rendszernek és e rendszer közeli bukásának 
tragikai magva is az, hogy színházat csináltak 
az urak a magyar parlamentből, ahol politikai 
érdessségek, nem pedig az ország népének 
érdekei körül peregnek lt a hosszú felvonások.

cfííb A Tengerpart minden jogos 

panaszt közöl és minden 
’ közérdekű felszólalásnak

áb

helytad. t ! t

alatti üregeknek, barlangoknak egész hálózata 
járja át. melyek repedések vagy lágabh jára­
tok utján a külvilággal is közlekednek. A föld­
alatti csatornarendszer ezeken a járatokon át 
felveszi az esővizet, mely aztán a föld alatt 
folyik mindaddig, mig végül a tengerbe jut.

Ebben van a karsztos és nem karsztos 
vidék egyik fő különbsége: nem karsz­
tos területen a lehulló csapadékvíz előbb- 
utóbb földalatti patakokat, folyókat táp­
lál s a föld felszínén ömlik a tengerbe. Ha 
pedig heszikkad a földbe, akkor is egyenlete­
sen oszlik ei bizonyos, mélységben t laivizet 
alkotva. Ezzel szemben a karsztban hosszabb 
földfelelt; vízfolyások nincsenek, hanem a csa­
padékvíz csakhamar a föld alá kerül. Itt nem 
oszlik el egyenletesen, nem alkot szorosabb 
értelemben vett talajvizet, hanem csatornarend­
szerre szorítkozik, s javarészt földalatti folyás 
után ömlik a tengerbe.

Vannak ugyan a karsztban is felszíni fo­
lyók, de ezeknek természete sok tekintetben 
más, mint egyéb területek folyóié. Rendesen 
hatalmas forrás, kész folyó alakjában fakad­
nak s aztán rövidebb-hosezabb folyás után 
épp oly hirtelen eltűnnek valami utjukba eső 
üregben, „ponorban". Akiknek volt alkalmuk 
valamilyen részletesebb karszttérképet megte­
kinteni, azok tapasztalhatták hogy egyik­
másik folyó úgyszólván szaggatott vonal alak­
jában jelenik meg a térképen, amennyiben hol 
eltűnik, hol megint előbukkan. Az ilyen vízfo­
lyások egyébként csak látszólag folytatátásai 
eg> másnak. Sokan foglalkoztak kísérletileg ez-
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TÁJÉKOZTATÓ.
— Wickenburg István v. b. t. t„ gróf kormányzó | 

és neje, sz. Pückler-Limpurg Zsófia grofnó. a téli hó­
napokban fogadnak minden hó l-én es 15-én délután 
4—6 óra közt.

— A tengerészeti hatóság épületében levő m kir. 
biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekint­
hető naponta d. e. 10-töt I-ig és d u. 3-tó! 6-ig.

— A Nakó-könyvtár az állami tisztviselők egye- j 
sülete tagjai neszére minden pénteken este 6-tól 7-ig I 
áll rendelkezésre a Cambieri-téri allami elemi fiú- 1 
iskolában.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-től 8-ig ! 
áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (Giardíno publico) nyitva van este 
7 óráig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható, j
— A Cunard magyar-amerikai vonal kivándorló­

gőzösei a kikötőben való idözésiik alkalmából ineg- 
teki: thelők a megérkezési és indulási napok kivételé­
vel reggeltől estig. Jegyek az Adria palota portásánál 
60 fillérért kaphatók.

— A tersattói Frangepán-vá- naponta meg­
tekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárat a 
susáki híddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a 
susáki Boulevarde-on.)

— József tőherceg diszkertje (a kormányzói 
palota mellett) megtekinthető a fenséges család távol­
létében hétköznapokon reggeltől estig. Vasárnap a kert 
zárva van. Beléptidíj nincs.

— A Danubius-hajógyár teiepe, a rizshantoló- 
gyár, a papírgyár, köolajfinomitogyar, a torpedógyár 
és a susáki Litorale konzervgyár csak az illető gyár- 
vezetőségek speciális engedőimével tekinthetők meg.

— A kivándorlási ház megtekintésére (Via In­
dustrial a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

— Küldöttség a kormányzónál. M-t dél­
előtt a Fiumei Gyorsírókor egy küldöttsége 
tisztelgett Dénes A. egyesületi elnök vezetése 
alatt 'Nickenburg István gr. f kormányzónál, 
hogy meghívja a körnek február 29-én tar­
tandó báljára. A kormányzó szívélyes stav ik- 
ban kilátásba helyezte megjelenését.

— Montecuccoli Fiúméban. Montecuccoli 
gróf, a haditengerészet parancsnoka mint 
megírtuk —holnap reggel 8 órakor „Lacroma“ 
yachtján Fiúméba érkezik Montecuccoli gróf a 
Danubius-gyári Dreadnought építkezés jelenlegi 
stádiumát tekinli meg. Azután szemlét tart 
a haditengerészeti akadémiát an A haditenge­
részet paiancsnoka holnap visszautazik Pólába.

— Felolvasás a mérnökegyle'ben. Teg­
nap este 7 órakor tarolta Polgár Samu máv. 
mérnök a mérnök és é[ itészegylct fiumei

zel a kérdéssel Hogy meggyőződjenek arról, 
vájjon a fiúd alá siető viz csakugyan azonos-e 
azzal, amely odéb újból előbukkanik, érzékeny 
festékkel festették meg azt, vagy faforgácsot 
úsztatlak le rajta, de a távolabb előtörő viz 
rendesen színtelen maradt s a faforgácson 
örökre eltűntek. Iit-oit mindazonáltal kimutat­
ható az ilyen földfeletti vízfolyások összetarto­
zása Katzner említi, hogy a boszniai Magiaj- 
töl ENy-ra. a Rakwac-ponorban eltűnő patak­
ba egy gyermek egyizben fatálat ejtett, mely 
néhány óra múlva a ké, és fél kilométernyire 
onnan eredő Punikva-patakban újra előkerült, 
ily eset azonban ritkább s mondhatjuk, hogy 
az ilyen látszólag összetartozó földfeletti vízfo­
lyások között vagy semmi, vagy csak részleges 
összefüggés van. A folyó eltűnik a RFd alatt, 
vize talán egy darabig együtt ma rack de ren­
desen csakhamar szétoszlik szükebb-tágabb 
járatokba, repedésekbe, melyek a vizei külön­
böző irányba elviszik. Másul ez a folyamat 
ellenkező irányban megy végbe: különböző já­
ratok repedések mindenfelől hoznak vizei, ez 
történetesen összefut valami nagyobb üregbe 
és kijut a napvilágra. Az itt kibukkanó vizitek 
valószínűleg kevés köze van az imént eltűnt 
vízhez. Ennek igazo.ására utalhatok a Recina 
folyóra is, mely Fiume inellett Fiumara név 
alatt szakad a Quarneroba. Hatalmas karszt- 
forrás alakj bari ered ez a folyó Dolnyi jelen­
jétől északra, további lefolyásában azonban 
nem tekinthető karsztfolyónak, mert majdnem 
végig homokos, márgás kőzeteken folyik. A 
Recina a néphit szerint azonos az isziriai

osztályának Brislol-szállóbelt helyiségében fel- ; 
olvasását a karsztnak vízzel való ellátásáról, j 
Részletesén ismertette a karszt geológiai viszo- ; 
nyati, amelyek a vízhiányt előidézik es rajzok­
kal illusztrálva bemutatta mindazokat a beren­
dezéseket, amelyekkel ma a csapadékvizet fel­
fogva összegyűjtik. Hosszasan foglalkozott az 
államvasutak fuzsine -buccari vonalán levő j 
vízvezeték ismertetésével, továbbá a régebbi 
és a modernebb cszternákkal. Kiterjeszkedelt 
tárgyának közgazdaság . közegészségügyi és 
pénzügyi szempontból való megvilágítására i 
végül javaslatokat tett a vízhiány fokozatos J 
megszüntetésére. Poigár mérnök nagy tetszés- | 
sei fogadott felolvasásán megjelent a mérnök- 
egylet majdnem valamennyi tagja, akik rész1- j 
vetlek azon a Deák-szállóbeli kedélyes 'ársas j 
vacsorán is, amely a felolvasás követte.

Lemondás az állandó bizottságban.
Raicich Sennen rappresentante, kedvezőtlen 
egészségi állapotára való hivatkozással lemon­
dott a városi állandó bizottságban viselt tag­
ságáról. Valószínű, hogy ugyanezen okból 
rappresentantei tisztségéről is leköszön.

— Haditengerészeti bizottság a torpedó- 
gyárban. Tegnap délelőtt 10 órakor a „Pla­
net“ torpedóhajó fedélzetén vegyes haditen­
gerészeti bizottság érkezett Fiúméba. A bizot­
tság a torpedógyárba ment, hol a haditenge­
részet részére megrendelt torpedólövegek 
munkálatait tekintették meg. A bizottság ma 
reggel a „Pianct“-tel visszautazott Pólába.

A Pancera—Fésüs-ügy Ismeretes az 
a rágalmazást per, amely egy év óla íoiyik 
Fésűs György kir. közjegyző és Pancera István 
kir. táblabiró kőző'i. Fésűs közjegyző egy reá 
rótt 20 koronás birság miatt oly haragra ger- 
j :dt Ráncén iránt, hogy bosszúból a legsúlyo­
sabb vádakkal illette a táblabirói. Ezekért a 
vádakért a budapesti kir ügyészség rágalma­
zás miatt perbe fogta Fésűs György közjegy- 
z t. A budapesti kir. büntető törvényszék en­
nek a rágalmazást pernek a tárgyalását már­
cius 18-adikára tűzte ki Fiúméban. A főtár­
gyalást dr. Baloghy György elnök fogja vezet­
ni. Szavazóbirák lesznek dr. Dusúrdy István és 
dr. Fiizesséry Zoltán törvényszék! bírák, mint 
kisegítő biró dr. Russinkó Béla lesz jelen a 
tárgyaláson. A jegyzőkönyvet dr. Agárdy Jenő 
és dr. Knoblauch Rezső törvényszéki jegyzők 
vezetik. A bírák és a jegyzők ebből az alka­
lomból közei egy hétig fognak Fiúméban tar-

Klai.a mellett eltűnő, szintén Red- a nevű fo­
lyóval. Hogy ez mennyire valószínűtlen, azt 
egyik múlt évi kirándulásunkon tapasztalhat­
tuk. A klanai Recina med-e ugyanis eljártunk­
kor 1910. évi május hó 19-én a tarlós száraz­
ság következtében teljesen száraz volt, mig a 
fiumei Recina forrása ugyanazon napon hatal­
mas vízmennyiséget szolgáltatott. A klanai 
Recina vize talán a cantridai tengerparii és 
részben tengeralatti források alakjában szakad 
a tengerbe, a Fiumara vize pedig alkalmasint 
a grobniki mezőtől északra emelkedő magasabb 
hegységből gyűlik össze,

Az imént vázolt vízrajzi sajátosságokon 
kívül még több feli! éti alakulat is jel emző a 
karsztra, melyek közül a ponorokal az előbbi­
ekben már többizben érintettem. Mint láttuk, 
ezek földalatti karsztjáratnk felszíni torkolatai 
melyek a felületi vizeket nyelik el. Ezenkívül 
még csak a karsztos vidékre oly jellemző doli­
nákról és poljékról kívánok röviden megemlé­
kezni. Mindkettő köröskörül záit „lefolyástalan“ 
mélyedés és csak alakjában, bizonyos fokig 
méreteiben és valószínűleg keletkezésében kü­
lönbözik egymástól. A dolina kerek vagy rit­
kábban tojásdad körvonalú lölcséralaku mélye­
dés, melynek legmélyebb pontján ponor nyeli 
el a dolinába kerülő csapadékvizeket. Nagy­
sága meglehetősen változó, átmérője rendesen 

! 20—50 m. között ingadozik; vannak azonban 
I ennél kisebb s ritkán jóval nagyobb dolinák 
I is. Szép nagy dolinát láthatunk Fiúméba tne- 
I net Meja és Buccari állomások között, a vas- 
I úti vonal jobboldalán. A polje éppúgy mint a

tózkodrv. A tárgyaláson a panaszos tablabirót 
dr. Désy Gézi ügyvéd fogja képviselni, a vád- 
Ion közjegyzőt dr. Fittler Dezső ügyvéd védi.
A tárgyalásra 65 tanút idézett meg a bíróság 
s igy a tárgyalás előreláthatólag egy hétig 
eltart.

— Magyar mükiállitás Venezlában Ve.
nezia városi folyó évi április 15-ikétől október 
31-ig nemzetközi művészeti kiállítást rendez, 
amelyen a világ összes müvésznemzete részt 
vesz. Magyarország a kiállításon hivatalosan 
lesz képviselve és művészeink alkotásait ismét 
a Giardino Pubblicóban épült magyar mű­
csarnokban mutatják be. Gróf Zichy János 
vallás és közoktatásügyi miniszter a kiááitás 
anyagának beszerzésére és elbírálására már 
meg is alkotta a bizottságot, melybe tagokul 
kinevezte a Magyar Képzőművészek Egyesü­
lete részéről: Csók István, Dudits Antal, Kosz­
tolányi-Kann Gyula. Herrer Cézár és Iványi- 
Grünwald Béla festőművészeket, JRóna József 
és Kallós Ede szobrászművészeket, a Magyar 
Aquarell és Pasztellfestők, továbbá a Magyar 
Grafikusművészek Egyesülete részéről Rauscher 
Alajos és Nádler Róbert elnököket, Körösiéi- 
Kriesch Aladár cs Olgyai Viktor festőművésze­
ket, a szolnoki művészek egyesülete részéről 
Fényes Adolf és Szlányi Lajos festőművésze­
ket, végül hazai iparmüvészetünknek a vene- 
ziai kiállítással összefüggő érdekei szempont­
jából Györgyi Kálmánt, az Iparművészeti Mu­
zeum igazgatóját. A bizottság munkálatainak 
vezetésével a művészi kormányzaVszempontjá- 
nak érvényesítése céljából a miniszter Kadosa- 
Lippich Elek miniszteri tanácsost, a művészeti 
ügyosztály vezetőjét bízta meg.

— A «Laconia» Fiúméban A révhiva­
talhoz érkezett távirati értesítés szerint a Cu- 
nard-hajóstársaság „Laconia“ gőzöse hóinip- 
után Newyorkböl jövet Fiúméba érkezik. A 
hajó több száz visszavándorlót hoz magával, 
akiknek nagyrésze Triesztben leszáll a hajóról 
s vasúton utazik házijába. Fiúméból is néhány 
száz kivándorló indul a „Lacrmia“-va! New- 
yorkba.

— Sátrak szállítása Tripoliszba. A tripo-
liszi olasz katonai kormányzóság értesülésünk 
szerint 10.000 darab sátrat kíván sürgőser, 
beszerezni.

Az ajánlatok sürgősen Lamberger Móricz 
tripoliszi ceghez intézendők, ki a szállítási 
feltételek felől bővebb felvilágosítást nyújt­
hat.

dolina szintén köröskörül zárt mélyedés, a'ak- 
ja azonban többnyire szabálytalan, feneke töb- 
bé-kevéshbé sík és nagysága jóval túlhaladja 
a dolinaét. Természetes, hogv a polje sem le­
folyástalan, mert a elé kerülő csapadékvizek 
ponorokon ái földalatt folynak el.

E mélyedések keletkezésének kérdése még 
távolról sincs véglegesen megoldva. Annyi va­
lószínű, hogy kivételes esetektől eltekintve más 
a dolina és más a polje eredete. A dolinákat 
légen te oly földalatti karszlüregeknck tekin­
tették, melyeknek mennyezete beszakadt. Any- 
nyi bizonyos, hogy a karsztvidékek számtalan 
dolinája között akad olyan is, melynek ez az 
eredete, de általánosságban ez a magyarázat 
nem állhat meg, mert iiyen eredet mellett ért­
hetetlen volna a dolináknak rendszerint 
oly szahál.os alakja, Katzer újabban diluviális 
glecscser-töbröknek tekinti a dolinákat, de úgy 
hiszem ez a magyarázat is csak kivételes ese­
tekben állja meg helyét. Legvalószínűbb, hogy 
a dolina egyszerű víztől kimosott völgyképlet, 
mely ami eróziós völgyeinktől alapjában véve 
csak annyiban különbözik, hogy benne a viz 
egy központ felé, a ponorba folyik, hogy tor­
kolata tehát középpon ján van. Lényegében igy 
kcletkeztethetők valószínűleg a poljék is, csak­
hogy ezek létrejöttében legti bbnyire hegység­
képző erőknek, tektonikus mozgásoknak is 
részük van.

Az itl felsorolt felületi alakulatok felette 
jellemzők a karsztra, sokkal fontosabbak azon­
ban, főként nemzetgazdasági szempontból az 
előbb vázolt vízrajzi viszonyok, a nagy vízhiány,
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_ A képviselőtestületi pótválasztások. !
Megírtuk lapunk tegnapi szántában, hogy már- j 
cius elsejétől 14-ig a városházán ki lesz füg- | 
gesztve a községi választók lajstroma. A vá- | 
lasztói jegyzék ellen a 14 nap lefolyása alatt 
minőén választó a maga nevében és a mások l 
megbízásából is megteheti észrevételeit aziránt, : 
Hogy valamely a választásra nem jogosult | 
egyént vettek be a listába, vagy választójoggal : 
bírót kihagytak a lajstromból.

A statútum 28. §-a értelmében községi ; 
választójoggal bírnak a következők, föltéve, ' 
hogy írni es olvasni tudnak, fiumei illetőséggel 
bírnak és nem esnek a 29. §. alapján kivétel 
vagy kifogás alá:

1. Mindazok, kik az országgyűlési kép­
viselő választására aktív választói joggal 
bírnak.

2. A kereskedelmi tengerészet hosszuja- 
-atu kapitányai és tisztjei.

A névjegyzék elleni felszólalások szóban 
v3gy írásban a városi tanácsnál, Antoni üino 
dr titkár hivatalában (I. emelet 2. szoba) je- 
lentendők be.

A felszólalónak azonban csatolnia ;kcli az 
összes szükséges okmányokat, a melyek bizo­
nyítják a névjegyzékbe való fe vétel, az abból 
való törlés vagy a névjegyzékben foglalt hiba 
kijavításának jogosultságát. Be keli jelenteni az 
életkorát, foglalkozását és lakhelyet is annak a 
személynek, kiért e felszólamlás történik.

A városi tanács elöntése ellen a kézbesí­
téstől számított három napon belül felebhezni 
lehet a városi állandó bizottsághoz onnan pe­
dig 15 napon belül a közigazgatási bíróság­
hoz.

A városi állandó bizottsághoz szóban vagy 
írásban benyújtható fclebbezéshez a városi pénz­
tárnak egy 20 koronás letétet igazoló nyugtáját 
kell csatolni, mely letétet visszaadatik a felnek, 
ha a felszólalásnak helyt adnak, mig ellenkező 
esetben jótékony célra fordítják azt.

— Házi hangverseny. A hangverseny­
egyesület tagjai pz utón értesittetnek, hogy 
vasárnapon, e hó 25-én délután 5 órakor az 
egyesület helyiségében (Corso 23 111. em.) 
házi hangverseny és társas összejövetel lesz.

— A Magyar Kör választmányi ülése. 
A Fiumei Magyar Kör választmánya holnap 
vasárnap délután fél öt órakor a körhelyiség­
ben ülést tart, melyre a választmányi tagok 
ezúton is meghivatnak.

— Előadás a földrengésekről. A Sza­
bad Líceum Egyesületnek a felsőbb leányiskola 
ornatermében tartott tegnapi estélyén egy 
szimpatikus fiatal tudós tartott előadást a föld­
rengésről. Réthly Antal dr.-nak a budapesti me-

terologiai intézet asszisztensének erről az ér- i 
dekes témáról tartott fejtegetései mindvégig le- | 
kötötték a hallgatóságot, amely zsúfolásig meg- ; 
töltötte a helyiséget. Az előadó elsősorban a j 
földrengések tudományos csoportosítását és j 
beosztását ismertette, azonban már eleve hang­
súlyozta, hogy milyen alárendelt szerepük van 
az omlási és vulkanikus rengéseknek a 'ekto- 
mkaiakkal szemben. A földrengések legnagyobb 
részét azok alkotják, amelyet a földkéreg szer­
kezeiében beálló váhozások vetődés, csú­
szás, törés, gyűrődés stb. hoznak létre, i 
amelyek mmdannyija az egyensúlyi helyzetre j 
való törekvés az eredménye. A föld a fokoza- j 
tos lehűlés folytán mindinkább zsugorodik , 
és ez a földrengés főoka. Majd ismeitette a |

I földrengések megfigyelési módjait azokban 
I az ese'ekben, amikor azok nem érzékelhetők, i 
I hanem csupán a finom műszerek vehetik I 
; észre és ji gyezheiik fe! Behatóan ma- ’
1 gyarázia a műszerek hülömböző típusait j 
I és működésűk módját. Előadta, hogy min alap- j 
' szik a földrengés távolságának és helyén.k a I 
j megállapítása, az obszervatórium műszereinek ! 

a felegvzOsei alapján. A műszerek ugyanis I 
több rmilámrendszert örökítenek meg Egyik i 
hullámrcndszerbőt biztosan következtethetni a I 
földrengés ir nyára, a másikból pedig a má­
sodpercenként 14 kilométeres sebességgel ha­
ladó előrengésekre, a 7 kilométer sebességű 
rengésekre es a 3—4 kilométeres utórengések 
:e. A beérkezések időkütömbsége ugyanis I 
arányban áli a távolsággal és ebből könnyen i 
kiszámítható a távolság. Dr. Réthy megismer­
tette még a föld szilárd kérgében és annak fe­
lületén előforduló változásokat is, majd rá­
tért a messzinai földrengése, amely minden 
vulkanikus tűzhely szomszédsága mellett is a 
földszerkezeti rengések csoportjába rartozik. 
Végül a kecskeméti földrengésre téri ki. Ennek 
az oka alföldünknek, mint régi tenget meden­
cének a lassú zökkenése volt. Utoljára láttuk még 
a fiumei cs. és kir. haditengerészeti akadémia 
földrengés! obszervatóriumának Vicentini ingá­
ját, valamint annak feljegyzései! az olaszországi 
lurkesztáni, balkáni és zantei földrengésekről, 
valamint -zokat a görbéket, melyet a műszer 
a heves bóra alalmával leir. A közönség hálá­
sán tapsolt az előadónak, akinek gyönyörű 
vetített képei és élvezetesen csoportosított elő­
adása mellett kellemes orgánuma is nagy 
segítségére volt.

— Táncmulatság a Magyar Körben. A
Fiumei Magyar Körnek szombat esténkint 
tartani szokott házi mulatságát a mai vasutas 
szövetségi bál miatt holnap délután 3 órakor 
fogjá1- megtartani.

— A Leszámitolóbank mérlege A Ma­
gyar Leszámítoló- és Pénzváltóbank igazgató­

sága Madarassy-Beck Miksa báró elnöklete 
alatt tartott ülésében megállapította a bank 
1911. évi zárszámadását. A megállapított mér­
leg és nyereség és veszteségszamla az 1910. 
évről áthozott 365.631 25 korona betudásával 
7,426.872 korona 21 fillér bruttónyereséget és 
az összes költségek, adók és leírások levonása 
után 4.710.850-32 korona tiszta nyereséget mu­
tat az előző évi 3,704.534'47 koronával szem­
ben, a mi 1,006.315'85 korona nyereségtöbble­
tet Jelen: Az igazgatóság elhatározta, hogy a 
március hó tizenegyedikén iá: tandó közgyűlés­
nek javasolni fogK hogy minden 400 korona 
névértékű részvény után, épp ugv mint tavaly 
30 korona, azaz 7'/:0/o-r.yi osztalékot fizessen 
ezenfelül a tartalékalapot a külön tartalék mér­
legszerű 71.996 korona 27 fillérrel való gyara­
pításán felül 250.000 koronával és a nyugdíj­
alapot 50 000 koronával emelje. Ezeknek az 
előterjesztéseknek elfogadása esetén az igazga­
tósági tantiéinek levonása után a folyó üzlet­
évre elvitelként 476.32841 korona marad. (A 
tavalyi 365,631 25 koronával szemben.)

— A kikötőből Február 24. brkezett: 
„Andres“ német gőzös Triesztből üresen; 
„Barletta“ olasz gőzös Bariból 60 hordó olaj­
jal, 160 kosár zöldséggel, 1433 zsák dióval és 
330 bál gyapottal; „Isonzo" osztrák gőzös 
Ravennából 2000 zsák rizszsel; „Bulgarian" 
angol gőzös Liverpoolból 60 tonna bádoggal, 
80 tonna vassal, 20 tonna marványnyal és 20 
tonna üres zsákkal; „Euterpe“ osztrák gőzös 
Konstantinápolyból 1755 bál dohány nyal, 1222 
zsák búzával és 330 bál gyapottal.

Indult. „Bosnian“ angol gőzös Liverpool­
ba 800 tonna cukorral, 200 hordó fakivonat­
tal.

— Tolvaj cselédleány. Schwartz Karolin 
háziasszony ma bejelentette a rendőrségen, 
hogy Morvát Teréz 17 éves sz.eged: illetőségű 
cselédje meglopta őt. A cseléd egy ezüst kar­
perecét, két selyemblúzt, két pár cipőt, két 
alsóruhát és egv pár keztyüt tulajdonított el,

! melyek összesen 80 korona értéket kepvisel- 
I nek" A rendő-ség a tolvaj leányt letartóztatta s 
i az ügyészség börtönébe kísértette.

Lopások a vasúton. Kahro Abdic 
í baromfikereskedö bejelentette a rendőrségen,
I hogy egy horvát községből 95 pár baromfit 
j rendelt Fiúméba, mikor azonban átvette a 
i szállítmányt, két pár tyuk hiányzott belőle.
! Már napokkal ezelőtt hasonló lopásokról ir- 
I tunk. A körülményekből megállapították, hogy 

a lopások Cameral-Moravicán történnek. Kívá­
natos volna, hogy az üzletvezetöség szigorú 
vizsgálatot indítson, mert ugytáiszik jól szer­
vezett tolvajbanda működik Camerai-M >:a- 
vicán.

mely mint Iá'luk a karszt kőzetének üregessé­
gére vezetendő vissza. Azonban bármennyire 
üieges is a karszt mészköve, vízbefogadó ké­
pessége még sem határtalan s ebből követke­
zik, hogy tavasszal, a hóolvadás után igen 
gyakoriak és ijesztő arányúak az áradások, 
melyek azonban szintén egészen sajátságos 
karsziszerü stílusban folynak le. Képzeljünk el 
valamilyen lefolyástalan, jobban mondva kö­
röskörül zárt karsztieknőt, valami dolinái vagy 
po:jét. Az ilyen mélyedés — még ha nagyobb 
poljét veszünk is — rendes k- rüimények kö­
zött teljesen száraz, nincsen abban sem folyó, 
sem álló viz. Egy-egy nyári zápor eső, felhő­
szakadás sem sokat változtat a képen. A le­
zuhogó víztömegeket mohi. gyorsasággal nyeli 
el a sok repedés, a számos ponor, s mire a 
nap újból elöbi jik, megint majdnem ugyanazt 
a szomorú tája! pillantja meg, mindössze ta­
lán a növényzet üdült fel kissé az esőtő., de 
az is csak rövid időre. Más látványt nyújt ez 
a kiaszott polje tavasszal, a tavasz bizonyos 
szakában. Kiérkeznek az első tavaszi napok, a 
nap sugarai erőre kapnak és megolvasztják a 
poljéban télről visszamaradt havat. A hóié a 
legrövidebb utón eltűnik a repedésekben, po- 
norokben és néhány tavaszi nap után sem hó, 
sem víz nincs a mélyedésben, a polje megszo­
kott szárazságában mutatkozik. A napsugarak 
azonban tovább munkálkodnak, a hóolvadás 
mind magasabb és magasabb tájakra terjed 
ki; sorra kerülnek a magasabban fekvő 
pontok is, a hegység nagy részében 
egyszerre a hó mindenütt olvad, 
az olvadékviz pedig mindenütt a legrövidebb 
utón eltűnik a föld színétől. De éppen a fel­

szívódás gyorsasága — mely aránylag sokkal 
nagyobb és főként egyenlőtlenebb min* más 
vízáteresztő kőzeteknél — nagy veszélyt rejt j 
magában, mert bekövetkezik az az eset, hogy 
a bevétel nagyobb, mint a kiadás. A födalatti 
viz nem képes oly gyorsan elfolyni a tenger­
be mint amilv gyorsan szaporodik, az üregek 
mindinkább megtelnek vízzel s a vége az, 
hogy a mélyebb helyeknek, tehát a mi poi- 
iénknak is, a ponorjai egyszer csak kezdik ontani 
a vizet amely rövid idő alatt elönti az 
egész teknő). Rá sem ismerünk erre a kiaszott 
vidékre! Tó az most s a víz mindaddig ott 
marad mig az egyensúly helyre nem áll, mig 
a földalatti viz fölöslege bele nem jut a ten­
gerbe Ekkor aztán lassan-lassan újra vissza- 
szivódik ugyanazokba a földalatti üregekbe, 
melyek még csak nehány napja kiöntötték s 
helyet ad a nyári vízhiánynak.

Ilyen szertelenségekkel találkozunk víz dol­
gában a Karszlban. Nrgv területek vannak itt, 
amelyeknek felületéről hiányzik az éltető elem, 
a viz. Sok helyütt - főleg Lika-Krbavamegye 
sivár sziklatengerében — a lakosság alig ismer 
más vizet, mint a lokvák kétségbeejtő folya­
dékját. Esővíz ez, mely egyes karsztagyaggal, 
a terra rossával kibélelt dolinákban megáll s 
ott természetesen csakhamar teljesen megrom­
lik elposhad. Lika-Krbavamegye egyes részei­
ben előfordul, hogy ez az egyetlen „víz“ s a 
lakosság kevés háziállatját sokszor több ura 
járásnyira kénytelen hajtani, hogy egy ilyen 
lokva vizéből megitassa. Ezan a vízhiányon | 
— sajnos - gyökeresen segíteni nem lehet. | 

i Kútfúrás csak á tengerpart közelében kccseg- 
! tét némileg biztos reménynyel, amennyiben

iu néhány méter mélységben rendesen találnak 
vizet. Azonban ebben sincs köszönet, mert a 
viz rendesen többé-kevésbbé sós, a tengertől 
távolabb eső területeken azonban kö-ülbelül 
teljesen kilátás nélkül való a kútfúrás, ami 
igen könnyen belátható, ha tekintetbe vesszük 
azt, hogy a karszt kőzetében a viz nem oszlik 
meg egyenletesen, hanem üregekre, járatokra 
szorítkozik; már pedig ugyancsak nagy vélet­
len lenne, ha a kútfúrásnál valami nagyobb, 
vízben gazdagabb érre bukkannánk.

A vízzel való ellátásnak a Kirsz:ban két 
módja lehet. Az egyik a vízvezeték, melynél 
egyes közelebb-távolabb fekvő források vize 
használható fel. Fiúmétól eltekintve, vízveze­
téke van például Portorénak. A viz a bukkarii 
öböl hossztengelyében a tengerparttal párhuza­
mosan húzódó Vinodoi nevű völgyből való, 
melynek feneke agyagos, márgás kőzetekből 
áll s amely ennélfogva bővelkedik kitűnő for­
rásokban; üde növényzetével, számos kristály- 
tiszta forrásával — melyek közül több fog­
lalva van — valóságos oázis a kiaszott Karszt 
közepette.

A vízvezetéknél olcsóbb, s bizonyos fel­
tételek mellett teljesen kielégítő módja a vízzel 
való ellátásnak ciszternák építése. Kutaknák 
ezek, melyedet valami vizrekesztő anyaggal 
belelnek ki, s a melybe esővizet gyűjtenek. Ha 
ilyen ciszternát tisztán tartanak, ha megóvják 
attól, hogy baktériumok vagy másféle szenny 
telepedjen benne, akor vize igen egészséges, 
elég jó ivóvíz lehet.

Vogl Viktor dr.



r

A TENGERPART
1912. 11/25

Tilalom a zeneautomatákra. A rend- 
őrigazgatóság közli a vendéglő- ós korcsma- 
tulajdonosokka', hogy az éjjeli nyugalom érde­
kében a korcsmákban használatos zeneauto­
maták további beszerzését megtiltja, illetve 
nem engedi meg, hogy az utóbbiakat haszná­
latba vegyék. Az eddig használa'ban volt zcnc- 
automaiák tovább is használhatók. A tilalom 
alól ti vonalnak az alkö/ségek.

- Elfogott betörő Megírtuk a minap, 
hogy a Béri és Klein eég Via Tariinin ievő 
helyiségében betörők járták, akik csak egy 
2200 koronáró1 szóló takarékpénztári köny­
vecskét tudtak elvinni, melyet a kárvallott cég 
rögtön letiltott. A rendőrség a betörés éjjele 
után nyomozást indított a tettesek után s teg­
napelőtt egy vélenei) folytan sikerült az egyik 
betörőt el lógnia. Egy titkosrendőr körútja köz­
ben egy gyanús küisejü emberrel találkozott. 
Antikor megszólította, az illt.ö láthatólag sza­
badulni szeleteit volna a rendőrtől, aki éppen 
ezért még jobban vállalóra fogta. A gyanús 
külsejű egyén erre kísérletet tett, iiogy elme­
neküljön. de a titkos rendőr megtagadta be­
kísérte a rendőrségre. Amikor megmotozták 
több betörő szerszámút találtak nála. A vallo­
más során kiderü l, iiogy az. elfogott Berauch 
János Fiúméból kitiltott egyén, akit a tiieszti 
rendőrség beiörés miatt köröz. Érdekes azon­
ban, hogy Bergoch külseje nem vágott egybe 
a trieszti megkeresésben foglalt személyleirás- 
sal. Ez is magyarázatot nyert csakhamar. A 
ravasz hetörő átfestette vöiös szakállát és ba­
juszai feketére. A tegnapi kihallgatás alkalmá­
val keresztkérdesekkel faggatlak, de Bergoch 
tagadta, hogy a Béri és Klein cég helyiségébe 
betört volna. Eközben azonban olyan ellent­
mondásokba esett, hogy biztosra veszik bűnös 
ségét. A rendőrség Bergoch tettestársait is 
nyomozza, de eredménye aligha lesz. a nyo­
mozásnak. mert a furfangos betörők valószí­
nűleg szintén megváltoztatták a Külsejüket.

— Elütötte a kerékpár. Tegnap este hat 
órakor a Piazza uel Cotninerción egy kei ék­
páros elütötte Hero János nyolc éves fiúcskát.
/, biciklista, a következményektől félve, tovább 
száguldott, mig a kis fiút a mentőállomásra 
vitték, ahol megsérül fejét bekötöznék. A meg­
sebesült «vermeket azu'an lakására vitték. A 
kerékpárost eddig nem sinerüli kinyomozni.

— 1049 elveszett hajó. Hamourgból je­
lentik nekünk, hogy a Bureau Veritas közzé­
tett statisztikája szerint 1911-ben, amennyire 
kinyomozható volt, 1049 hajó veszett el, még 
pedig 631 vitorlás és 418 gőzhajó. A kimuta­
tás szerint 6000 hajó szenvedeti havariát zá- 
lonyrajutás, tűz, összeütközés és egyéb balese­
tek következtében.

— Fejszével az após ellen. Mrkopalj 
községből tegnap behoztak a fiumei kórházba 
Vlahovics Ferenc 67 eves földmivest, akit veje 
Jakovac Antal birtokkérdésck miatt fejszével 
megtámadot'. Vlahovics tején, hátán és lábain 
szenvedett súlyos sérüléseket. Jakovacot a 
csendőrség letartóztatta.

— Merénylet egy voloscai ügyvéd ellen. 
Voloscából jelentik: Poscic Janos_ dr. ügyvéd, 
községtanácsos ellen tegnap délelőtt egy Jur- 
cich nevil klanai egyén revolvermerényletet 
követett el. Poscic ügyvéd hónapokkal ezelőtt 
Jurcich perét képviselete s mivel a pert Jurcich 
elvesztette, hosszút forralt az ügyved ellen. 
Tegnap délőtt 11 órakor Jurcich megleste az 
ügyvédet, akire háromszor rálőtt. Két golyó 
célt tévesztett, a harmadik pedig szerencsés 
véletlen folytán a községtanácsos óráját taláta, 
amelyről visszapattant. A merénylő Castuába 
szökött, délután azonban letartóztatták

— A végrehajtó ellen. Gelletich dr. köz­
jegyző nemrég foglalást végzett Miotti Albert 
üzlelében, amelynek egyik alkalmazottja, Bissi 
Miklós meg akarta akadályozni a végrehajtást, 
sőt megfogta a közjegyzőt s ki akarla lökni 
az üzletből. A járr'sbiróság tegnap 40 korona 
pénzbüntetésre Ítélte ezért Bassit.

— A redőny ellensége. Kesich Mátyás 
ötvenéves gracsn illetőségű egyén tegnapelőtt 
este ittas állapotoan a Kossuth Lajos-utca 
egyik üzletének redőnyei rugdosta. A furcsa 
szorakozásu ember betörte volna a redőnyt, 
ha a Dante-téren örtállő rendőr nem teszi 
ártalmatlanná. Ugylátszik azonban, hogy a 
rendőrt is redőnynek nézte, mert csikó mód­
jára tovább rugdosott feléje. A rendőr galléron

ragadta a renitens részeg embert, akit tegnap 
a rendőrbiróság botrányokozásért és ^ tiltott 
visszatérésért huszonöt napi e lzárásra Ítéli.

— Kedélyes csavargó. Zugpfeid János 
munkás tegnap este nyolc órakor hazatérve a 
Plasse S. Nicolo 390. szám alatt levő lakásab.i, 
nem csekély meglepetéssel vette észre, hogy 
ágyában egy idegen ember mély álomban 
fekszik. Zugpferd a san niculói rendőrkiren- 
dellségre sieleti, honnan egv rendőrt adtak 
melléje. A rendőr felköltötte az alvó vendéget, 
aki nagy flegmával mondotta el, hogy sem 
pénze, sem munkája, sem lakása s ezért be­
költözött Zugoferd lakásába, amelyet nyitva 
talált. A r.-ndőrbiróság a c-avargót illetőségi 
helyére, Obrovazzora toloncoltatja.

- Elveszett gyermek. Tegnap este hét 
órakor egy asszony egy öt év körüli gyei- 
meket hozott a rendőrségre. A kisfiú egyedül 
járkált az utcán s csak annyit tudóit mondani 
hogy Marionnk hívják. Az elveszett gyermeket 
Carisi Virgieio kereskedő vette őrizetbe addig, 
m-g a gyermek szülei jelentkeznek.

- A kőműves balesete. A Scurignei 
vö'gyből tegnap délután öt órakor a mentők 
kórházba vit'ék Hrvalir, Ferenc 27 éves kas- 
tu-.i illetőségi kőművest, aki egy állványról le­
zuhant és bal lábát kiiicamitotta.

x Méhészet. Dr. Kramer hírneves svájci 
méhész müvét „A svájciak f.ijrnéhtenyésztése“ 
magyarra !eforcürottsi Prónay Alberl. Előfize­
tésért jelentkezni lehet Zscttvay Elemér Buda 
pest V., Váci-ut 108 sz

— Talált váltó. Pilzer György vasuli al­
kalmazott tegnap egy 950 koronáról szóló vál­
tót talált, melynek elfogadója Kovács Károly, 
kibocsátója Persies Jeromos és forga őja Ka- 
menar Mária. A váltó 1910 szeptember 27-éről 
van keltezve. A váltót igazolt tulajdonosa a 
rendőrségen átveheti.

»
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Febr. 23 Mai árf.

Budapesti Értéktőzsde.
zárlat l/sl óra

Magyar liitelrészvény 869.7b 1 869.-
Osztrák lűtelrészvénv 606.75 656.—
4%-os koronajáradék 86.95 : 89.85
Osztr.-magv. államvasut 735.— 739 —
Jelzálogbank............................... II 499.50 500.—
.eszámitolóbank .. ... 578.— 580.—
Hazai Bank ............................. 315.— 314.-
Magyar Bank és Keresk. R.-T,... 719.— 718-
Rimamuránvi . .... .................... 719.75 718.—
Salgótarjáni 749- 747 -
Közúti Vasút ............ 817.— 817.—
Városi Villamos 434.- 434.—
Adria ... ... — ... ....... 534.— —
Deli Vasút ........................ ... 109.— —
Magyar Cukoripar................. ~ 3270 - —
Rizsgyár 3950.-

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként)

Búza áprilisra ......... 11.77 11.79
Búza májusra ... .. 11.69 11.70
Búza októberre . 10.98 10.98
Rozs áprilisra .................... 10.64 10.70
Rozs októberre ........... . ... - 9.28 9.24
Tengeri májusra ....... 8.89 8.89
Tengeri júliusra ......................... 8.77 8.74
Zab áprilisra........................ 10.25 10.25
Zab októberre ....................... 8.55 8.55

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák lűtelrészvénv : 657- 656.50
Magvar hitelrészvény .. . 870.— 869.50
Osztrák magyar államvasut 1 735.- 737.50
Alpesi ................................ 929.50 926.—
Déli Vasút ....................... 108.50
Skoda .................... ................. 743.50 733.25
Osztr. koronajár 90.—I11

Legutóbbi köté-
Fiumei és trieszti értékek : svk átlagán.

Magyar-Horvát Gözhajótárs. 7200.-
Magyar Morvát Szabadhajózás 910.-
Orient lengéi hajózási társ. 1265.-
Navigazione Libera Triest 536.—
Austro-Americana 272.50
Fiumei Kereskedelmi Bank ex 310.-
l.itorale Bank és Takarék 235.-
Fiumei Népbank ex .................. 114.—
.Magvar Olajgyár. ...... 226 —
Által. Forgalmi r. t.................. .... 1900 —

. <• „ alapitójegy ... 300.-
..Kerka" dalmát vízmüvek r. t. 292.-
Spalatoi Portland Cement 313.—

— Az olasz királyi család gyermekei 
mindannyian Phosphatine Falliéresse! lettek 
táplálva az elválasztás pillanatától kezdve és 
éppen ennek tulajdonítható az, hogy a gyér- 
rnekek kicsattanó egészséges jó színben nevel- 
kedtek és gyermekbetegségeket mindezideig 
elkerülték. Világhírű gyermekorvosok egyhangú 
véleménye, hogy a gyermektáplálást az elvá­
lasztás idejétől kezdve úgy eszközöljük a leg- 
helyesebben, hogy ha Phosphatine Falliérest 
tejbe főzve adunk a gyermeknek, mert ez 
esetben bélzavartól nem kell tartani és a gyer­
mek fejlődése oly kiváló, hogy annál jobbat 
egy gondos szülő sein kívánhat.

Távirat Telefon
A képvi elöhaz ülése.

BUDAPEST, febr. 24. A képviselőház 
mai ülésén Návay elnököl és bejelenti, hogy 
a miniszterelnök kiván szólani. Általános figye­
lem közt állott fel szólásra

Khuen-Héderváty gróf miniszterelnök és 
kijelen'ette, hogy az általános választójog 
reformja terén felhozott kívánságok és kifogá­
sok figyelembe vételével fogják ezt a kérdést 
megoldani. A választójog reformja nem leltet 
egyetlen párt programmja, mert az közérdek 
és annak előkészületeit nem szabad elhamar­
kodva elítélni. Reméli, hogy Isten segitségével 
nemsokára minden érdek kielégítésével fogja 
ezt a Kérdést megoldhatni.

A cimt-r és a jelvénykérdésre vonatkozó­
lag kijele. ü a miniszterelnök, hogy a hadsereg 
címer és a jelvénykérdését a lehető leggyor­
sabban és általános megelégedésre fogják 
rendezni.

A véderőtörvényjavaslat harmadik szaka­
szához olyan módosítást fog benyújtani, amely 
az eddigi szövegezés közjogi tévedéseit min­
den tekintetben kizárja.

A póttartalékosok behívása kérdésének 
parlamenti megoldására határozati javaslatot 
fog beterjeszteni, hogy házhaiározattal bizto­
síttassanak óz országnak ebben a kérdésben 
fennálló kétségtelen poli'ikai jogai. A minisz­
terelnök beszéde után

Apponyi Albert gróf szólal fel és kijelen­
ti, hogy a miniszterelnök nyilatkozata után re­
mélhetőleg megszűntek mindazok a politikai 
ellentétek, melyek a véderőjavaslatok miatt a 
Kos-uth-párt és a kormány között felmerültek. 
Hiszi, hogy ezek az ellentétek kölcsönös meg­
elégedésre eloszlatlak.

A választójog kérdésében pedig az a 
Kossulh-párt követelése, hogy azt a kormány 
az ellenzék óhaja szerint valósítsa meg.

Apponyi után ismét Khucn-Héder\>áry mi­
niszterei ök szólal fei és kijelenti, hogy a vá­
lasztójog tekintetében a kormány már szigo­
rúan állást fog alt és az erre vonatkozó és 
általános megeiégedést kellő javaslatot még az 
év végén be fogja terjeszteni. Bizalmat kér a 
kormány számára, ugyanazt a bizalmat, amely 
a Kossuth-párttal való megegyezést eredmé­
nyezte.

Elnök Héderváry beszéde után szüne­
tet ad.

Szünet után
Győrffy Gyula beszél, aki sajnálja a 

Kossuth-párt leszerelését. Azt hitte, hogy Kos- 
suthék velük fognak küzdeni, de ebben csa­
lódtak. A harcos ellenzéket ennek dac ra sem 
lehet elsöpörni, vagy megsemmisíteni. Ok 
teljes erővel tovább folytatják a harcol.

Győrffy végül kijelenti, hogy a Jusdi-párt 
Kossuíhék állásfoglalása által nem befolyásvl- 
tatja magát, hanem sohasem csükkenő kitar­
tással, tűzzel és haz.afisággal folytatják a har­
col a kormány ellen.

Pozsgay Miklós jelentéktelen interpellá­
ciója után az illés véget ért.
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A legközelebbi ülés* hétfőn tartják. Az 
ülés a véderőjavasktot fogja tárgyalni.

A király sétája.
BECS, íebr. 24. A király tegnap több 

l,eti szünet után első tavaszi sétáját tette meg 
a schönbrunni kastély kertjében. A séta fél 
óráig tartott.

Péter király Budapesten.
BUDAPEST febr. 24. Belgrádi híradás 

szerint Péter király az idén meglátogatja 
Ferencz József királyt gödöllői üdülése alatt.
Az idei látogatás az elmaradt tavalyi látoga­
tást fogja pótolni.

Eszíerházy Pál utódja.
BÉCS, febr. 24. A „Reichspost“ mai 

számának jelentése szerint Eszterházy Pál gróf 
lemondott külügyminiszteri osztályfőnök he­
lyébe Szilassy Pétert, a szentpétervári osztrák- 
magyar nagykövetség tanácsosát fogják kint 
vezni.

Ítélet Simon Ákos ügyében.
SZEGED, febr. 24. A szegedi királyi 

tábla ma hirdette ki Ítéletét abban a bünper- 
ben, amelyet Simon Ákos kir. táblai bíró indí­
tott’ rágalmazás elmén Peirovics Mihály hatte 
„yai főszolgabíró ellen, aki azt állította róla, hogy 
kibicpénzekből él. A királyi tábla megsemmi­
sítette a szegedi törvényszék felmentő Ítéletét 
és háromszáz korona pénzbüntetésre Ítélte 
Petrovicsot, aki semmiségi panasszal élt az 
ítélet ellen.

Öngyilkos fiatalember.
ESZÉK, febr. 24. Nagy Imre földbirto­

kos fia szerelmi viszonyt kezdeti egy kávéházi 
pénztárosnővel. A földbirtokos végét akarta e 
viszonynak szakítani és a rendőrség segélyét 
akarta igénybe venni, hogy fiát lehetetlen sze­
relmétől megmentse. Mig az apa a rendőrsé­
gen járt, a fia agyonlőtte magát és meghalt.

Egy misszionárius sorsa.
LÖNDON, febr. 24. Tokióból érkező je­

lentés szerint Erckmann amerikai misszionári­
ust letartóztatták, mert azzal gyanúsítják, hogy 
Korea főkormányzója ellen ő követte el a 
merényletet.

Megcáfolt bombamerényletek.
SZALONIKI febr. 24. Hivatalos helyről 

megcáfolják azokat a híreket, melyek Skuta- 
riban és Alessioban történt bombamerényle­
tekről és véres zavargásokról szólnak.

Katonai aviatikus balesete.
UD1NE, febr. 24. Com. ,» tiszti aviatikus 

tegnap a courinai síkon repülő kísérleteket 
tett. Az aeroplán repülés közben hét méternyi 
magasságból lezuhant s tmgu Ha temet-e 
Comullit, aki agyrázkódást cs súlyos belső 
sérüléseket szenvedett.

A német császár utazása.
BERLIN, febr. 24. A német császár, mint 

biztos forrásból hírlik, tavasszal Korfuba ut 
zik. Ez alkalommal a császár az olasz király­
ival is fog találkozni.

KIEL, febr. 24. A „Hohcnzollern" csá­
szári yacht február 27-én indul Velencebe, 
ahol Vilmos császár felszáll a yachtra s föld­
közi tengeri utazásra indul.

BERLIN, febr. 24. A német császár föld­
közi tengeri utazásának programmját eddig 
nem állapították meg véglegesen. A császár 
Korfut is érinteni akarja, de ez a célja is vál­
tozást szenvedhet. Az sem biztos, hogy Bé­
cset! keresztül utazik Velencébe.

Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy a 
Stochel Adél-féle füszerkeres- 
kedést Via Valscurigne (Miz- 
zan-héz) a mai napon átvettem. 

Szives pártfogást kér
özv. Prinzvál Antalné.

•eeeeeeeeeeeeeee
Első fiumei magyar úri és női

FODRÁSZTEREM
® Fiume. Adria palota #

Végez hajmosást, hajfestést külön 
női teremben. Mindenféle hajmunka 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, úgy 
egyes meghívásokra, mint havi elő­
fizetésekre ügyes fodrásznőt küld.

Az úri teremben jó és pontos 
kiszolgálás.

Telefon 11-60.

Magyar-Honát Tenjepi BfahajMási H.-T., fiúmé.

fiúméi Dalmfiitm és Oiasiorszógtiű.
A turisták állal elismert legrövidebb és legké- 

ny elmésebb összeköttetés.
ma halniániíi • naponta hajóindulás, ezek .Ulv-UdrllUtlVld 1 közti! hetenként 4 gyors­

járat hiúméból /ara, Spalato, Curzola, Gravosa 
(Ragusa) Castelnuovo és Cattaróba Az. utazás tar­
tama üravosáig csak 20 óra, Cattaröie csak 24 óra.

Fiume-Venezia;
hetenként 2—3 gyorshajó. 
összeköttetés.

hetenként cgz. járat oda és 
vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek a Budapest felöl c-rkezö és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Veneziában cs Anco- 
náhan az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma. Nápoly, 
Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb.

Fiume -Corfu—Patras kétszer havonként.
A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkekkel, kitűnő 

étteremmel cs a kényelmes es kellemes utazas minden 
kellekevel vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt az. igazgatóság és a 
in kir. aüamvasutak városi menetjegyirodája

Fiume Ancona: 
Fiume-Ravenna:

Bútorozott szoba
j külön bejárattal, villanyvilágítással, intelligens 
j urnák kiadó.

Cim: Via Poinerio, 7. sz. 111. em. 10. ajtó.

No. 32/1912.

Notificazione
Concernente V csposizione déllé liste elettorali amministrative valevoli per le

pr ssime elezioni suppletorie.

Sí rende di pubblica ragione che il giorno 1 Marzo a. c. verranno esposte, a norma 
dello Statute civico, nella Cancelleria magistratuale, durante le ore d ufficio, a libera ispezione 
di ognuno, le liste degli elettori di cittá c del territorio, valevoli per le prossirnc elezioni
amministrative suppletorie.

II termine di 14 giorni per la produzione di eventual! reclaim contro le medesime 
decorrerá dal giorno dell' esposizione sino a tutto 14 Marzo a. c. Spirato questo termine non
sí ammetteranno eccezioni contro la legalitá déllé liste.

Ocrni membro del Cotnune, godente il diritto di elezione, puó reclamare 1 iscnzione 
di un elettore ehe non fosse compreso nelle liste, o chiedere la cancellazione di eh. mde- 
bitamente vi figurasse, come pure di esigere la rettificazione di quals.asi errorc mcorso nella
compilazione déllé medesime. (§ 36 dello Statute).

Sono elettori in generate a sens! del § 28 dello Statute civico, purche sappiano leg- 
gere e serivere, siano pertinent! al Comune di Fiume e non siano esclusi o eccettuati a senst

dÜ * 29l tut» coloro ehe godono il diritto attivo per V elezione del deputato al parlamento 

ungarico.
2 i capitani e tenenti marittimi a lungo corso.
1'reclami contro 1c liste si possono produrre in iscritto o a voce presso il Magistrate 

civico ne»’ ufficio del segretario municipale Gino Dr. Antoni (1. piano stanza No. 2).
’ 11 reelamante dovrá peró allegare al reclamo tutti i document, necessan per compro- 

vare il diritto ehe si vuol far valcre per l’iscrizione o cancellazione di unó o put elettori, o 
per la rettificazione di error! comparsi nelle liste.
P Al nome della persona per cui si reclama devesi aggiungere l’etá, la condizione della

stcssci c I3 sua dimora. .... , .. pv «Contro te decision! del Magistrate é ammesso per tre giorni il reclamo alia Delega­
te municipale c, contro il conchiuso di questa, querela al R. ung. Tribunale ammimstra-
tivo entro giorni 15 dali’ intimazione del rispettivo decreto. . .

I reclami diretti alia Delegazione municipale devono prodursi in iscritto oppure a voce, 
come sopra indicate, muniti di una ricevuta della Cassa civica comprovante ,1 depos.to fatto 
dal ricorrente di corone 20, Importe che gli sari, rcstituito nel caso ehe al suo ncorso verra
f-tto luoeo • nel caso contrario sara devoluto a scopo pio.

Un esem piarc dell' articolo di legge XXXIII: 1874, i! quale nel suo capitolo I. norma 
il diritto elettorale, valevole anche per le elezioni municipali, nonché un esemplare dello 
Statut0 civico, vengono contemporaneamente esposte nella Cancelleria magistratuale.

DAL MAGI STRATO CIVICO
FIUME, 10 febbraio 1912.
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Elfogott csaló házaspár.
ARAD. fchr. 24 A budapesl, viz-g lóbiró | 

hónapokká! ezelőtt elit r.m parmtcs ,$ adott 
ki Hoffmann Sámuel és neje ellen csalás es j 
sikkasztás miatt. A hatóság : ■> többhónapi , 
keresés útin sem tudták kéztekiviteni a 
csaló házaspárt, amelyet az aradi rendőrség 
m.t elfogott. Mindkettőt Búd pestre kisérik.

Rablás Velencében.
VELENCE, febr. 24 Az Osz'iák-Lloyd j 

itteni ügynökségén, mely a dogepalotáv 1 | 
szemben vau, ma éjjel betörök jártak, ckik j 
feltörték a páncélszekrényt, de a pénzből sem- ! 
mit sem vihettek ti, mert megzavarták 6xc; 
munkájukban. A bt.'örök elmeneküllek.

Magyarellenes porosz rendelet.
BERLIN, febr. 24. A porosz kultusz;!»- j 

niszter rendeletc szerint Ausztria-Magyaror- 
szágnak a berlini Khun cég által kiadott tér­
képé nem alkalmas iskolai tanit sokr,, mert .. , 
magyar községek német neveit nem tünteti /, j 
azonkívül a német—oresz határt hibásan mu- j 
tatja.

Angol fogoly szökési kísérlete.
KÖLN, febr. 24. A weseii erődben elzár’ , 

Brandon angol kém tegnap éjjel szökési kiser- | 
letet tett. Zárkája ablakát keusztülfürés eile s ; 
le akart ereszkedni egy kötélen, de az őr j 
észre.ette s visszatérésre kényszerítene.

Nagy botrány egy mulatóhelyen
BUDAPEST, febr. 24. Egy királyutcai 

mulatóhelyen ma éj ztka nagy botrány V mén!. 
Sárossy Andor, a Király-színház volt tagja, a 
ki évekkel ezelőtt Fiúméban is működött, haj­
nalidé beiért a helviségbe s azonnal rárohant 
az otttilökre, aki ,et ütlegelt. Cserny Géz; és 
Csiszár István teidőrfogalm izók fellszólitottak 
Sárossvt ■’ távozásra, a színész azonban Csi­
szárra tm.iudt, akit fojtogatni kezden. A rend­
őrfoga!, nazó már-már fuldokolni kezdett, ami­
kor sikerült kardját kirántania, melylyel ütést 
mért a színész ff e. Sárossy sérülése igen 
súlyos, de még így is csak öt ember tudta a 
rend Irfrkapitányságra vonszolni, ahol hatóság 
e|ti;,i erőszak és botrányokozás címen eljárást 
indítottak elh ne.

Bányatüz.
LEHIGH. (Oklahoma) febr. 24. Egy bá- 

nyattiznél hét ember életét vesztette. Mintegy j 
húsz bennrekeit munkás sorsa nagyon bi­
zonytalan.

Török hadifoglyok kínzása.
KONSTANTINÁPOLY, febr. 24. Neschat 

bégnek, a tripoliszi török haderő parancsnoká­
nak tudomására jutott, hogy az olaszok a ti 
rök haditoglyol aí kínozzak és éheztetis. 
Neschat bey levélt, küldött Catttva .abutiiei.- 
nak, melyben felkéri, hogy huszonnégy óra 
alatt adjon megnyugtató választ, különben a 
törökök az összes olasz hadifoglyokat, 25 
tisztet és mintegy ezer katonát kivégzik.

Törökország bajai.
KONSTANTINÁPOLY, febr. 24. Skutari- j 

bői jelentik, hogy Olaszoiszág Albániába, San j 
Giovanni di Medua közelében naponta sok 
fegyvert szokott becsempészni. Tegnap tizen- I 
két ládát foglaltak le, melyekben fegyverek , 
voltak.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 24. A „Stam- 
buH című lap jelent se szerint a óassorahi vi­
lajetben több falu lakóssága véres zavargást 
rendezett. Bagdadból csendörségct küldtek 
Bassorahba. A bassorahi váli lemondof, de le- 
nvndásat nem fogadták el.

•••••••••••••••««
Háromszobás lakás,

konyhával, nagv pincével és dísz- 
kerttel eladó, a Via Amerigo Ve­
spucci I. sz. alatt. Tudakozódni a 
Mercur-nyomd ban, Via Operai 12.

Elegáns, napos lakószobák . férfi- és hötgy-szalón, 
kert 2 terrassz. Villanyvilagitas.

Teljes penzió: lakás négyszeri 
étkezéssel napi 7.— korona.

Ragályos és tuberkulotikusok nem fogadtatnak be.
Pichelmayer Lajos tulajdonos.

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
Vilátác a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

AAAÁAAÁAAAAAAÁAAA

Ügyes úri fodrÉszsegedet
22 éven felülit, ki a magyar és német nyel­
vet bírja, keres azonnali belépésre Fritsch 
Max fodrász, Abbázia Villa Miramare.

Fekete és fehér foltos más­
féléves nőstény buldogg 100 
koronáért eladó. Cim Hun­
gária penzió Lussingrande.

Elömunkás ki biztosítékkal is ren­
delkezik felvétetik. Kiszolgált altisztek 
előnyben részesülnek. Pályázzák jelent­
kezzenek a Kőbányai polgári serföző 
kiviteli telepénél. Piazza Zichy Máv. 32. 
sz. raktár.

Tisztelettel értesítjük a n. é kö­
zönséget, hogy a VIA GIUSEPPE PA- 
R1N1 6. sz. dldtt lévő

fodrász termet
társulásunk folytát közösen vezetjük s 
minden szaktudásunkat és erőnket d t. 
vendégek kényelmének és igényeinek ki­
elégítésére fogjuk fordítani.

Tisztelettel
Zárits János és Szerblyin István

fodrászmesterek

I imperial szálló
l"":.......................
i ; Viale Deák, a pálya- ;
■ ; udvartól egy percnyire. ;
l ; Fiume legújabb szál- £
! ; Indája. - 50 modernül ;í ; berendezett szobával. - £
l i Szobák 2.40 K-tól feljebb ■
l ; Villany. - Lift. - Fürdők. ■

■ ■■■IRIIIKflllRiS

Tulajdonos LINEMBERGER S

Az egyetlen fiumei

úri és női fodrászterem,
mely Budapesten, Bécsben, Parisban és 
Londoban többszörösen ki lett tüntetve. 
A legfinomabb haj munkák és parókák 
készítése. Külön női kaoinok. Az uri- 
teremben a legjobb kiszolgálás.

Szuvajcsits János
úri és női fodrász Deák korzó 14 sz.

Hálószoba bútorberendezések
és egyes bútordarabokat részletfizetésre is 

kaphatók

Herskovits S. bútorkereskedő
Via Gius. Parini 6.

Kiadóhivatali tisztviselő
ki legalább a magyar és 
német nyelvet bírja, jó 

fizetéssel felvétetik
,A Tengerpart' kiadóhivatalában

Gyakornok kerestetik
azonnali belépésre. Szép Írás kívántatik. Ki a 
német és a horvát nyelvet is bírja, előnyben 
részesül. Ajánlatok „Részvénytársaság" jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

áb

•• V

A Tényé part minden jogos 
\ panaszt közöl és minden 
; közérdekű felszólalásnak 

! ! ! helyt ad. ! '■ !

! ki a magyar gyorsíráson és levelezésen 
kívül egyszerűbb német leveleket is f°” 

! galmaz, 80—100 korona havi fizetéssel 
azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.
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American Shoe Company Ltd.
BUDAPEST,

V., Dorottya-utca 6. sz. és VII. Erzsébet-Kőrut 42. sz.
Kizárólagos darusítása a következő világhírű és elsőrangú amerikai czlpőg várt Hiányoknak:

Urak részére : Gyermekeknek : Hölgyek részére :
Edwin Clapp and Son P.ehler Sorosis

Cousins.Walk-Ower, Laird Schober
Commonwealth Queen.

Kérje újonnan megjelent árjegyzékünket.

•AAAAAAAAAAAAAAA#

Buffett Bellevue
Viale Deák (a kapucinusok uj hazában)

◄
◄
<
◄
<
<4
◄
◄
◄
◄
◄
•▼▼▼▼vvvv

Hideg és meleg ételek, bél­
és külföldi, vulcimint saját ter­
mésű borok. Kőbányai polgári 
:: sör mindig frissen. ::

Szives pártfogást kér
SZIRMAI GYŐZŐMÉ

► 
►
► :
► i
►

t ► ►
t
►

Nemi bajoknál, STSsín'
tal-capsulak. ezelőtt LARICIN CAPSULAK. mint 'egbiz- 
tosabb óvszert mindenki használja. 3 korona beküldés­

sel ingyen postaköltséggel szállítja

ILLÉS ANTAL gyógyszertara Szabadó.

Londoni Nagy Áruház
Kohn Kálmán és fia 

...... : szücs-mester ==

a

Budapest, YII„ Rákóczi-ut 32, szám cr

□ cn

«Hungária» szálló és étterem
:: Fiume, Viale Deák. ::

ízletes magyar és német konyha. Éjjeli 
2 óráig nyitva. - Polgári árak. - Kitűnő 
kiszolgálás. - Olcsó havi penzió. - - 
jutányos és szigorúan tiszta nappali és 
hónapos szobák. - Szives pártfogást kér

P u s n i k F.
A knglizó szerdára és vasárnapra kiadó.
' . ra □ u~ —

Gatíi György utóda
cs és kó. udvari szállító

B GYÓGYSZERTÁRA «;
a városi torony mellett.

Aja ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden yógyszerészeti különlegesség, ! 
gyógyszapj.anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk.k és szépitoszerck stb. stb.

Nagy raktár szörmeárukban. úri- és gyer­
mek kalapokban.

A

A iegajániatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Atnicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Püzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Edener-Burger Gyula.

Minden a kihordás, vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszokat 
telefon vagy levelezőlap utján a kia­
dóba szíveskedjenek bejelenteni.

December 16-án újra megnyílt a 
via Belvedere 290 sz. Grossich házban 
(ex Majeiich) levő

nagy drogéria
Az üzlet gazdagon fel van szerelve az 
összes szakba vágó cikkekkel u. m. ás­
ványvizek, sebészeti tárgyak, közönséges 
és zománc festékek, ecsetek, likőresz- 
szencek, olajak, tűzijátékok, hajkefék, fog­
kefék, ruhakefék, toalettcikkek, illatsze­
rek, spiritusz, benzin, petroleum stb.

Magyar kiszolgálás
A közönség nagybecsű pártfogását kéri

a tulajdonos.

Köhögés rekedtség és hurut.
ellen nincs jobb a

Rctilj/ íiiÉ ftmm CZÉOltinÓI!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
"éthy-félet kérjünk, mivel sok haszontalan után- 
zata v'in. Az eredetinek minden egyes darabkáján 

van a “Réthy“ név.
:: Mindenütt kapható. 1 dobos ára 60 fillér. ::
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el! I

Magyar Általános Hitelbank riuinei fiókja.
Via Lotlovico de Adatnich és Via Vincenzo de Domini sarkán (Cosulich-haz).

Pénztári órák : D. e. 1 2Ö—1 1, d. u. 3—5.

Alaptőke 80.000.000 Alapittatott 1867-ben. Tartaléktöke 55.000.000

Elfogad takarékbetéteket
és folyószámla-betéteket

a legelőnyösebb kamatoztatás mellett.
Bármily etétösszeget előzetes felmondás nélkül fizet ki. 

Foglalkozik a banküzlet valamennyi agával.

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer féle

Használata valódi áldás gymorbajosoknak 
szekszorulasban szenvedőknek.

Az elrontott gyomod 
2—3 óra alatt teljesen 

rendbehozza,
Kis üveg 40 fillér. 
Nagy üveg 60 filler

Kapható Fiume és vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszeriizletben.
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A n.. hidegek rendim: vloregitclték az összes ragályos beteg­
ségek I : T(■. . t. l'tr:iv, hogy a

KANYARÓ
vörhenv. ivplius. : • vs v..wr> ragályos betegségük _az idén 
fokozottabb erővel leptek fel. mint más evekben* mi.rt is_ szük­
séges. h"y minden háztartásban egy fertőtlenítő szer kéznél 
legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFOR
eiedeti ■ • 80 fillé­

rért minden gyógyszertárban és drogériában k phato. Hatása 
gyors és biztos. Iliiért is az összes orvosok betegagyak fertöt- 
'enitv<ére antiseptikus kötözéseknél (sebekre vs daganatokra), 
kéz- es arvzmosasra és ragályok elhárítására, nőknek altesti 

irrig .cziora stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM-SZARRAN
finom, gyenge pipere.szappan, lysoformof tartalmaz es antisep- 
likus hatású. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, sőt csecse­
mőknél is; szépíti, megpuhitja és illatossá teszi a hurt. Egy 
kísérlet es Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja hasznaim.

Darabja I korona.

FODORMENTA-LYSOFORM
erősen antiseptikus hatású szájvíz. Szájbiizt rögtön es nyom­
talanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá 
orvosi utasítás szerint toroklobnál, yégebantalmaknál és nátha 
esetén gurgulázásra. Néhanv csepp elegendő ecetéi pohár vízre.

Eredeti üvegje I korona 60 fittér.
Az összes lysofornt készítmények kaphatók minden gyógyszer­
tárban, drogériában és újabban a jobb füszcrkcreskedésekl en 
is. Kívánatra bárkinek ingyen es bérmeiitve megküldjük az

„Egészség és fertötlenités“ cimii érdekes e 'in vet.
A hol Lysofotm nem volna kapható, oda közvetlen is küldünk
6 korona előzetes beküldése esetén 3 üveg Lyso- 

formot, 2 drb szappant cs 1 üveg szájvizet.

Dr. Keleti és Murányi 
vegyészeti gyára Újpesten.

í| Tör vény esen vedve

BORLINOL
fölöslegessé teszi a czipökrémet
A Borlinoi garantalt 50 olaj és zsirtarlalomroal bír.
A bőrt egyaránt konzerválja, tisztítja, fényesíti.

Egyedüli
gyártója GEIKO vegyészeti gyár

GEIGER ÉS TÁRSA, VÁCZ.

[Törvényesen védve |l

SCHÖN I. Szépség és hajápolási terme SCHON

A legujtibb módszer szerint etre-- kéz- láb-ápolás 
(metnieur, pedicur) villanyos dvcmasszds (vibrations 
mdssdge) szemölcslovéte! és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyúkszem vág ás stb. Diszfésülések elvállai- 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
:: is eivágeztetnek. ::

Varieté=Hotel Susák.
8í

Esténként elsőrendű varieté=elöadások.
Kezdete féltiz órakor. Beléptidij 1 korona.

l-UYI

Újabb küldemény érkezett
kék és diószinii

urak részére 16.50 és 20 korona ; 
hölgyek „ 16.50 „

A kedvező alkalom csak ez újabb szá!- 
litmány elkeltéig tart.

Sárcipők
gyári árakon.

Leopold Haas
Linóleum-üzlete

Via della Torre I. - FIUME - Telefon 12-67. sz. 

„ADRIA" szálló és étterem j

febr. 10-én 
„ 24-én
„ 6 án
„ 22-én

10-én

Austro=Americana
TRIESZT.

Rendszeres szolgalat Trieszt és Olaszország, Görögország, 
Spanyolország Észak-, Közép- és Dél-Amerií a közö.t.

Közeli indulások Triesztből :
New-Yorkba az „Argentina“ szem. száll. gőz.

„ „Alice“
és Philadelphiába az „Emília“ gőzössel 

Philadelphiába a „Maria“ gőzössel 
New-Orleánsba a „Marianne“ gőzössel

Almeria, Las Palmas, Teneriffa. Rio de Janeiro, Samos, Monte­
video és Buenos-Ayresbe a „Sofia Hohenberg" gőzössel febr. 8-an 
az „Africana“ gőzössel 25-28-án

Teherforgalom.
Triest, New-York, Philadelphia—New-O- eans 3 indulás havonént 
Savanna—Triest — — — — — 2 „ „
Pensacola—Triest — — — — — 1
New-Orleáns—Triest — — — —
Galveston—Triest — — — — — ‘ * ”
Két rendkívüli utazás „Martha Washington“ gyorsgőzös­

sel Rio de Janeiroba, Santosba és Buenos-Ayresbe 1912. januar 11. 
és március 7-én Triesztből való indulással Nápoly, Barcellona es le- 
riffa (Kanári szigetek) éritésével.

Átkelés Nápolybó!—Buenos-Ayresbe 10 nap alatt.
Tudakozódni lehet ,.z igazgatóságnál, Trieszt, Via Molin P ccolo 2. 

(Táviratcím; Cosulich, Trieste) Schenker es isa főügynökségne! Becs 
1., Neuthorgzsse 17.. az utas-ir dánál Becs, I!., Kaiser Josef-strasse 3b 
és y társaság más ügynökségeinek

Via Adamich 5. szám. Telcfonszám 482. i

Kitűnő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns 
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. Tulajdonos Tranquillo de Negri.

Kiadótulajdonos : „A Tengerpart* lapkiadó vállalat.

ROSENBERGER B.
és Testvére butorraktára 

Fiume Oorso 34 (Struppi ház) Telet. 504.

Nyomatott a „Mereur“ nyomdában Fiume.


